

Валерий Князьков

Место назначения – Афганистан

Валерия Князькова из города Кумертау призвали на воинскую службу в 1980 году. Он только окончил училище и успел год отработать на Кумертауском авиационном предприятии. Война в Афганистане недавно началась, но об этом не сообщали в официальной прессе. Новобранец узнал о начале боевых действий только, когда сам стал их участником. Перебрасывали их исключительно ночью. В 1981 году из Ташкента направили в Ашхабад, потом в Пянджский погранотряд. Здесь к ним присоединился десантно-штурмовая группа. Всем новобранцам стало понятно, что их направляют на войну. В Пянджском отряде происходило военное сплочивание солдат. Тот, кто уже побывал в Афганистане, обучал новобранцев. На учениях Валерий Васильевич восемь раз выстрелил из гранатомета. Так его определили в гранатометчики. Его боевым оружием был РПГ-7. 13 мая 1981 года новобранцев на вертолете доставили в Афганистан в местечко Янги-кала в 70 километрах от границы с Союзом. Служил он также Дашти-кале и городе Талукан. В боевые задачи роты входила охрана дружественных Союзу аулов и сопровождение колонн.

Память о тех годах хранится в дембельском альбоме. Он начинается с портрета Дзержинского в полном соответствии с образом советского солдата. Валерий Васильевич говорит, что нет времени полностью привести его в порядок. Но свои фотографии и фотографии сослуживцев он продолжает бережно хранить. Фотографировались они в Афганистане много. Были среди солдат и фотолюбители, а также приезжал профессиональный фотограф из Ашхабада. На некоторых фотографиях Валерий Васильевич стоит с усами. По этому поводу отвечает, что во время службы в Афганистане часто отклонялись от устава, а он так вообще редко брился. Это было нормальным, на воротнички и усы никто из офицеров не обращал внимание. Главное – то, как ты поведешь себя в бою.

Особенно приятным было встретить в Афганистане тех, кто родом из той местности, что и ты. Однажды во время боевой операции солдаты своим ходом дошли до Имам Сахиба. Оказалось, что здесь также служил человек из Кумертау. Найти его не смогли, но спустя месяц после демобилизации Валерий Васильевич встретил его в Кумертау. Это был рядовой Юрий Гончаров.

Во время службы основное время занимали боевые задания, заготовка дров, уборка территории. Однако находилось время и для творчества. Вечерами художники садились за бумагу, писали романтические картины. Музыканты брали в руки инструмент и играли.

Сами афганцы, по мнению Валерия Васильевича, мирный и трудолюбивый народ. Все у них сделано с любовью. Бывало, смотришь, как афганец на ишаке везет мешок зерна по уклону горы. Ишак дальше не идет. Тогда афганец взваливает на себя мешок объемом матрасовки и несет в гору.

Афганцы упорно разрабатывали поля в горной местности под пшеницу и рис. В Талукане особенно поразил его парк, в котором находился контрольно-пропускной пункт. Парк был ухожен, в нем благоухали розы самых разных цветов.

Перед демобилизацией было особенно тяжело. Ходить в столовую не хотелось. Солдаты настраивались на мирную жизнь. Брали на складе концентрированное молоко, муку. Готовили из них оладья, чтобы никто не видел, делали это за овчарней. Оладья иногда, рассказывает Валерий Васильевич, относили старшему лейтенанту.

Валерий Васильевич не жалеет о годах воинской службы. Он говорит: «Родина приказала, мы выполнили».

Сейчас Валерий Васильевич продолжает работать на Кумертауском авиационном предприятии, на пенсию его не отпускают. Помогает он и в воспитании четырех внуков.



